

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 5P/114/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6625202643
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 10. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lucia Šupenová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2025:6625202643.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Lučenec pred sudcom JUDr. Lucia Šupenová vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako rodičia, t. č. umiestnený: Centrum pre deti a rodiny C., D. A. XX, XXX XX E., zast. kolíznym opatrovníkom: Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka F. G., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: ulica E. XX/X, XXX XX H., t. č. bytom: I., J. XX, XXX XX K., D. L., otec A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: ulica E. XX/X, XXX XX H., t. č. bytom: I., J. XX, XXX XX K., D. L., v konaní o podnete na začatie konania o zrušenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd z r u š u j e výchovné opatrenie – pobyt v Reedukačnom centre Čerenčany za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky nariadené rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/136/2024-48 zo dňa 03.12.2024 nad maloletým dieťaťom A. B., nar. XX.XX.XXXX.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Tunajší súd podal podnet na začatie konania o zrušenie výchovného opatrenia dňa 16.06.2025, ktorý odôvodnil tým, že rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/136/2024-48 zo dňa 03.12.2024, právoplatným dňa 03.01.2025 súd nariadil nad maloletým dieťaťom A. B., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie – zabezpečenie odbornej diagnostiky v Reedukačnom centre Čerenčany, S. B. XX, XXX XX M. po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec v správe o priebehu výchovného opatrenia nad menovaným maloletým dieťaťom doručenej súdu dňa 22.05.2025 uviedol, že maloletému A. bude reedukačný proces ukončený dňa 03.07.2025 s návratom do kmeňového zariadenia N. C.. Z uvedených dôvodov úrad navrhuje zrušenie nariadeného výchovného opatrenia.

Na základe vyššie uvedeného v súlade s § 23 ods. 2 Zákona č. 161/2015 Z. z. CMP súd podal podnet na začatie konania o zrušenie výchovného opatrenia uloženého rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/136/2024-48 zo dňa 03.12.2024.

2. Z písomnej správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec zo dňa 21.05.2025 o priebehu nariadeného výchovného opatrenia nad maloletým dieťaťom A. B. má súd za preukázané, že maloletý A. bol dňa 16.09.2024 na základe uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/172/2024 zo dňa 10.09.2024 z dôvodu pretrvávajúcich porúch správania na základe odporúčania Diagnostického centra Ružomberok umiestnený do Reedukačného centra Čerenčany. Od jeho premiestnenia tunajší úrad vykonával opatrenia za spolupráce N. C. a Reedukačného centra Čerenčany.

Dňa 20.09.2024 úrad vykonal návštevu v Reedukačnom centre Čerenčany a zistil, že maloletý je v adaptačnej fáze, prispôsobuje sa pravidlám a režimu zariadenia. Zaradený bol do 6. ročníka základnej školy. Jeho správanie je zatiaľ bezproblémové, zapája sa do činností, rešpektuje pokyny. V čase

návštevy bol s maloletým A. vykonaný pohovor a uviedol nasledovné: „Mám sa zle, na izbe som sám a zle sa mám, chcem ísť domov (CDR Zlatovce). Rešpektujem režim, ktorý je tu, ale nemám tu kamarátov, škola je tu ako tak dobrá, vychovávateľa nám pomáhajú s učením, vo voľnom čase upratujem areál a aj športujem. Mám tu dostatok stravy a nie je mi tu ubližované. Som iba s Vivien v kontakte, ktorá je v Trenčíne, s rodičmi zatiaľ nie som v kontakte.“

Ďalšiu návštevu maloletého v Reedukačnom centre Čerenčany úrad vykonal dňa 22.11.2024, kedy zistil, že maloletý A. je tichší chlapec, v škole aj vo výchove pracuje, školu zvláda dobre. Rád sa vo voľnom čase venuje športu - futbal, tanec, volejbal. V kolektíve nemá konflikty. Má nekritické správanie k sebe samému. Jeho intelekt je veľmi nízky, absolvoval špeciálnopedagogické a psychologické vyšetrenie na základe ktorého je vzdelávaný ako integrovaný žiak. Jeho správanie je vzorové. S deťmi si rozumie, medikamentózne liečbu neužíva, je v sledovaný u pedopsychiatra. Veľmi chce udržiavať kontakt so súrodencami. Je navrhovaný na uvoľnenie počas víkendov do domáceho prostredia k starej matke, ktorá ho v zariadení kontaktovala. Do jej domácnosti bol uvoľnený na krátkodobý pobyt v trvaní štyroch dní. Maloletého kontaktovala aj matka a požiadala o jeho uvoľnenie na Vianoce do ich domácnosti v Nemecku (pobyt nebol realizovaný). S maloletým bol vykonaný pohovor, kedy uviedol nasledovné: „Navštevujem tu 6. ročník, v škole je dobre, správanie mám dobré, nemal som žiadny konflikt, rešpektujem dospelých. Som v kontakte s rodinou. Chcel by som ísť k rodičom do Nemecka. Rád športujem, jedlo mi tu veľmi nechutí, nikto mi neubližuje. Keď skončím pobyt v Čerenčanoch, chcel by som sa vrátiť k mame alebo do N. C.“

Maloletý A. zimné školské prázdniny strávil v prostredí N. C.. Počas pobytu boli zaznamenané prejavy nevhodného správania - neprimerané sexuálne správanie, požívanie alkoholu a drobná krádež.

Dňa 16.01.2025 bola vykonaná návšteva maloletého v reedukačnom centre. Pracovníci zariadenia uviedli, že správanie maloletého je bezproblémové. Zo strany CDR boli informovaní ohľadne nevhodných prejavov správania sa maloletého počas pobytu. Maloletý A. popiera obvinenia, pravdepodobne je obeťou krivého obvinenia. Z N. C. boli na návšteve v decembri 2024 spolu s jeho sestrou Vivien. Maloletý spolupracuje s odborníkmi, zapája sa do činností, športových aktivít, v škole spolupracuje, nie je konfliktný. V škole dosahuje priemerné výsledky. Dá sa s ním pracovať a usmerňovať ho. Kontakt udržiava so sestrou Vivien, telefonicky ho sporadicky kontaktujú rodičia a stará matka. Maloletý A. uviedol nasledovné: „Mám sa tu v pohode, bol som na prázdniny v N. C., bolo mi tam dobre. Z čoho ma obvinili nie je pravda, nepil som alkohol a nekradol som. U starej matky sme neboli, lebo tam nechcela ísť sestra Vivien. Rodičia sa mi neozývajú, neviem o nich nič, ani o bratovi A.. S mojím správaním sú v reedukačke spokojní a robím všetko preto, aby som sa vrátil do CDR. V reedukačnom centre mám zabezpečené všetko, čo potrebujem, nikto mi tu neubližuje. Zapájam sa do športových aj pracovných činností, baví ma kreslenie a hrať futbal.“

V čase návštevy dňa 13.03.2025, ktorú tunajší úrad vykonal v Reedukačnom centre Čerenčany bolo zistené, že správanie maloletého je bezproblémové v škole ako aj na výchovnej skupine. Je tichý, nekonfliktný, ovláda emócie a reguluje svoje správanie. Maloletý A. sa aktívne zapája do diania v reedukačnom centre. Je sexuálnym objektom pre dievčatá, avšak on je introvertný, nereaguje na narážky. V škole prosperuje, rád hrá futbal, je športovo zameraný. Odborný tím skonštatoval, že nariadené výchovné opatrenie spĺňa svoj účel. Maloletý A. uviedol: „Mám sa tu celkom fajn, mám tu kamarátov. Neužívam žiadne lieky. Som v kontakte so sestrou a so starou matkou. Škola ma až tak nebaví, ale rád hrám futbal. Chcem sa vrátiť do N. C.. V škole, ani na výchovnej skupine nemám žiadne problémy. Na Veľkonočné sviatky by som chcel ísť k starej matke.“ Maloletý javil počas pohovoru známky spokojnosti.

Na základe dožiadania Reedukačného centra Čerenčany úrad zisťoval možnosti uvoľnenia maloletého Dominika počas Veľkonočných sviatkov do domácnosti starej matky F. G.. Stará matka sa vyjadrila, že majiteľ bytového domu jej nedovolí realizáciu pobytu.

Poslednú návštevu dieťaťa v prostredí RC Čerenčany úrad vykonal dňa 06.05.2025, kedy zistil, že nariadené výchovné opatrenie v plnej miere spĺňa svoj účel. Maloletý A. je bezproblémový, autoritu rešpektuje. Navštevuje posledný rok povinnej školskej dochádzky, ktorú ukončí v 6. ročníku. Má podanú prihlášku na dve stredné školy, ešte nebol prijatý, v tomto období prebiehajú prijímacie skúšky. Maloletému A. treba dať šancu, preto navrhujú ukončenie výchovného opatrenia s návratom do N. Zlatovce. Vo voľnom čase sa venuje futbalu. S maloletým A. bol vykonaný pohovor. Uviedol nasledovné skutočnosti: „Mám sa tu celkom fajn, ale radšej by som sa vrátil do decáku (CDR Zlatovce). V škole sa mám dobre, učím sa pravidelne, na izbe som s jedným chlapcom, je v pohode. Nechutí mi tu strava. Venujem sa športu, futbal hrám za Rimavskú Sobotu. S rodičmi nie som v kontakte, telefonujem si so starkou G.. Tento školský rok ukončím povinnú školskú dochádzku, chcel by som sa

vyučiteľ za kuchára. Prihlášku mám podanú na strednú školu do Dubnice nad Váhom a do Nového Mesta.” Uviedol taktiež, že sa veľmi teší tomu, že dostane druhú šancu a môže sa vrátiť do N. C..

Dňa 19.05.2025 úrad vykonal návštevu v CDR Zlatovce. Pracovníci CDR uviedli, že s RC Čerenčany sú v pravidelnom kontakte, maloletého A. spolu so sestrou Vivien pravidelne navštevujú, vykonávajú s ním pohovor. Posledná návšteva bola realizovaná dňa 23.04.2025 a ďalšia je naplánovaná na deň 23.05.2025. Nakoľko nariadené výchovné opatrenie splňa svoj účel, tak mu aktuálne vybavujú strednú školu.

Zo správy, ktorá bola tunajšiemu úradu doručená dňa 21.05.2025 z Reedukačného centra Čerenčany vyplýva, že pri vhodne zvolených výchovných postupoch je maloletý A. v plnej miere usmerniteľný. Vyžaduje úprimné rozhovory s dospelými, pri ktorých je už schopný hovoriť aj o problémových stránkach svojho života. Potrebuje pochopenie, pomoc, dôveru a úprimnú spolupatričnosť s ľuďmi vo svojej blízkosti, utvrdzovanie sa vo vlastných ľudských hodnotách. Má znížené sebahodnotenie, prejavy citovej deprivácie a pre ďalší zdravý psychický vývin vyžaduje bezpečné výchovné prostredie so zažívaním pocitov dôležitosti a viery vo svoje schopnosti. Maloletý A. má osobnostné danosti a povahové vlastnosti, ktoré dávajú predpoklad k tomu, aby pri pozornosti a starostlivosti zodpovedných dospelých dokázal žiť aj v podmienkach otvoreného zariadenia - CDR. Odporúčajú ukončenie reedukačného procesu a návrat maloletého do kmeňového zariadenia N. Zlatovce. Rodičia maloletých detí F. G., nar. XX.XX.XXXX a A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. bytom I., J. XX a 59909 Bestwig, Nemecká republika, podľa prešetrenia pomerov sociálnych orgánov Nemeckej republiky zo dňa 17.09.2024 nemajú vhodné predpoklady na pobyt detí v ich domácnosti. Rodina nemá finančný príjem a ani sociálne dávky. Nie je preto jasné z čoho rodina žije. Nie sú ani zdravotne poistení a neovládajú nemecký jazyk, preto musel pri rozhovore asistovať prekladateľ. Záverom nemecká strana konštatuje, že deti môžu prísť do domácnosti až potom, ako bude rodinné prostredie stabilné a budú mať zabezpečený príjem. Teraz tomu tak nie je. Rodine bola ponúknutá možnosť, že bude navštvovaná o niekoľko mesiacov, aby preukázala, že sa ich situácia zmenila, čo však musia doložiť aj príslušnými dokumentmi.

V závere správy úrad konštatuje, že na základe uvedených skutočností je možné konštatovať, že nariadené výchovné opatrenie splnilo svoj účel. Maloletému A. bude reedukačný proces ukončený dňa 03.07.2025 s návratom do kmeňového zariadenia N. Zlatovce. Z uvedených dôvodov úrad navrhuje zrušenie nariadeného výchovného opatrenia. (č.l. 2 z opaku a 3 spisu)

3. Tunajší súd uznesením, č.k. 5P/114/2025-13 zo dňa 18.06.2025 začal konanie o zrušenie výchovného opatrenia – zabezpečenie odbornej diagnostiky pobytom v Reedukačnom centre Čerenčany, S. B. XX, XXX XX M., nariadené maloletému dieťaťu A. B., nar. XX.XX.XXXX. (č.l. 13 spisu)

4. Z písomného potvrdenia o ukončení pobytu v RC poskytnutej Reedukačným centrom Čerenčany zo dňa 03.07.2025 má súd za preukázané, že A. B. bol prijatý do ich zariadenia na základe rozhodnutia Okresného súdu Lučenec (uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia a následného uloženia výchovného opatrenia – rozsudok Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/136/2024-48 zo dňa 03.12.2024, právoplatným dňa 03.01.2025.) A. bol počas pobytu v RC žiakom Základnej školy pri RC v Čerenčanoch. V školskom roku 2024/2025 ukončil 6. ročník, vzdelával sa v deviatom roku povinnej školskej dochádzky. Dňa 03.07.2025 uplynula doba súdom uloženého výchovného opatrenia, počas ktorého maloletý nevykazoval poruchy správania, reedukačný proces bol u neho ukončený a na základe odporúčania odborných zamestnancov v RC Čerenčany sa A. B. vrátil späť do osobnej výchovy a starostlivosti N. E. – C., D. A. M. XX. Dňa 03.07.2025 bol A. vyradený z evidencie klientov RC Čerenčany a z evidencie žiakov Základnej školy pri RC Čerenčany. (č.l. 17 spisu)

5. Z písomného oznámenia N. C., D. A. XXX/XX, E. zo dňa 07.07.2025 má súd za preukázané, že maloletý A. B. bol dňa 25.06.2025 premiestnený späť do N. C. po uplynutí 6 mesačnej lehoty rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/136/2024-48 zo dňa 03.12.2024, vykonateľného a právoplatného dňa 03.01.2025, ktorým uložil výchovné opatrenie – zabezpečenie odbornej diagnostiky nad maloletým v RC Čerenčany. (č.l. 20 spisu)

6. Z písomného hodnotenia RC Čerenčany zo dňa 20.05.2025 maloletého dieťaťa A. B., nar. XX.XX.XXXX má súd za preukázané, že navštevuje 6. ročník základnej školy. Dôvodom prijatia do ich zariadenia boli výchovné problémy v N. C.. Bol prijatý na základe rozhodnutia Okresného súdu Lučenec, nariadenia neodkladného opatrenia a uloženia výchovného opatrenia. Čo sa

týka správania, je naďalej absolútne bezproblémové, pravidlá dodržiava, je vzorným žiakom centra. V kolektíve triedy je obľúbený kvôli nekonfliktnosti, priateľskému vystupovaniu smerom ku všetkým chlapcom aj dievčatám. Prejavmi je milý, ústretový, komunikatívny. V kolektíve triedy má pevné postavenie a na svojich spolužiakov dokáže pozitívne vplyvať. Je nevtieravo nápomocný k vyučujúcim, jeho správanie je slušné. Nie je ovplyvniteľný problémovými jedincami. Je otvorený vysloviť svoj názor pokojným, empatickým spôsobom, vyhnúť sa prípadným vyhroteným situáciám. Od začiatku príchodu nemal s nikým žiadny konflikt k dospelým RC a ich pokyn rešpektuje bez komentárov. Za svoje výsledky je pravidelne vyzdvihovaný, schválený a odmeňovaný.

Vyučovanie:

Dominik je vzdelávaný podľa ŠVP pre žiakov so špeciálnymi vzdelávacími potrebami. Jeho vyučovacie výsledky sú priemerné, napriek pravidelnej príprave na vyučovanie. Výrazné medzery vo vedomostiach z nižších ročníkov mu spôsobujú problémy pri nadväzovaní na nové učivo. Učí sa memorovaním, čo má za následok, že naučené nemá dlhú trvácnosť. Na hodinách je však veľmi snaživý, aktívny, pri výklade učiva dáva pozor, nevyrušuje a nemá sklony zaoberať sa vedľajšími činnosťami. Pravidelne sa pripravuje a domáce úlohy má vždy vypracované. Pomôcky, zošity a knihy si udržiava v poriadku.

Celkové hodnotenie:

Doterajšie správanie u A. môžu hodnotiť ako veľmi dobré. Odporúčajú ukončenie pobytu menovaného v RC a návrat do kmeňového zariadenia N. Zlatovce po ukončení doby uloženého výchovného opatrenia dňa 03.07.2025.

Výchova:

Na výchovnej skupine je správanie A. od začiatku jeho príchodu do RC Čerenčany bezproblémové. Správaním je Dominik najlepším chlapcom v RC. Na skupine zaujíma rovnocenné postavenie s ostatnými. Nemá sklony k dominancii, je prispôsobivý, kamarátsky a svojou pokojnou a rozvážnou povahou dokáže na skupine upokojiť aj vyhrotené situácie. Svojim vychovávateľom je nápomocný. Zapája sa do všetkých aktivít, organizovaných na výchovnej skupine, rešpektuje pokyny a nariadenia dospelých. Zo záujmov preferuje športové činnosti, hlavne futbal, v ktorom je talentovaný. V posledných mesiacoch sa spolu s ďalšími štyrmi chlapcami RC zúčastňuje tréningov dorasteneckého mužstva futbalistov v Rimavskej Sobotě. Je na neho plné spoľahnutie a A. si veľmi váži dôveru, ktorú si od dospelých získal. Je jedným z mála chlapcov, ktorý od začiatku jeho pobytu v RC nepretržite dosahuje na základe bodového hodnotenia „vzornosť“. Je všeobecne obľúbený medzi deťmi a dospelými. Hygienické návyky má osvojené, v priestoroch, ktoré obýva si udržiava poriadok. A. udržiava sporadický kontakt s príbuzenstvom z Lučenca (starými matkami) a s N. Zlatovce, kde je umiestnená aj jeho sestra, na ktorú je emočne naviazaný. O rodičoch rozpráva nerád, vo vzácných chvíľach sa otvorí a je nepopierateľné, že mu veľmi chýbajú, hlavne jeho matka.

Psychologické hodnotenie:

Adaptácia na prostredie RC prebehla bez výrazných ťažkostí, zmena prostredia mu nespôsobuje problémy. Pravidlá fungovania v zariadení si osvojil a dôsledne ich dodržiava, voči autoritám sa správa slušne, úctivo. Do skupiny chlapcov sa začlenil primeraným tempom a aktuálne patrí do jej jadra. Je sociálne prispôsobivý, verbálne kontaktibilný. V interpersonálnych vzťahoch pôsobí skôr utiahnuto, menej komunikatívne, no na štruktúrované otázky reaguje primerane rozvinutými vetami. Jeho celkový verbálny prejav zodpovedá chronologickému veku, pracovné tempo je pomalšie, psychomotorika bez známkov inhibície. Reč je čistá, bez formálnych porúch, myslenie je koherentné, bradypsychické, bez známkov patologických prejavov. Vnímanie nie je kvalitatívne narušené. Suicídne ideácie, ani tendencie nie sú prítomné. Dôvody prijatia do zariadenia racionalizuje, možno pozorovať tendenciu k disimulácii problémového správania, uvádza, že si nie je vedomý dôvodu svojho umiestnenia. Sklony k heteroagresívnemu správaniu sa aktuálne neprejavujú. Osobnosť je vo vývinovej pubertálnej fáze s introvertnou orientáciou. Nálada je prevažne pozitívne naladená, emocionalita pôsobí stabilne a vyrovnané. Prítomná je určitá neistota a nižšia miera sebadôvery. Morálne uvažovanie zodpovedá vekovým očakávaniam, sebareflexia je len čiastočne prítomná. V správaní dominuje nekonfliktnosť – konflikty nevytvára a nezapája sa do nich. V záujmovej oblasti prevláda športová orientácia. V pozadí psychického prežívania je prítomný narušený vzťahový vzorec s primárnou referenčnou osobou, čo sa prejavuje ťažkosťami pri nadväzovaní hlbších citových väzieb. Je v dispenzári pedopsychiatra, bez aktuálne nastavenej farmakoterapie. Celkovo možno jeho pobyt v RC hodnotiť pozitívne - nedopustil sa žiadneho závažného porušenia interných pravidiel a jeho správanie je hodnotené ako uspokojivé. Je žiak so ŠVVP: so zdravotným znevýhodnením: žiak s poruchou správania – Iná zmiešaná porucha správania a emotivity. Aktuálna úroveň všeobecných rozumových schopností v pásme podpriemeru s výraznou diskrepanciou medzi verbálnou a performačnou zložkou, v prospech performačnej. Záver: Odporúčajú reedukačný proces ukončiť.

Záver: Pri vhodne zvolených výchovných postupoch je A. v plnej miere usmerniteľný. Vyžaduje úprimné rozhovory s dospelými, pri ktorých je už schopný hovoriť aj o problémových stránkach svojho života. Potrebuje pochopenie, pomoc, dôveru a úprimnú spolupatričnosť s ľuďmi vo svojej blízkosti, utvrdzovanie sa vo vlastných ľudských hodnotách. Má znížené sebahodnotenie, prejavy citovej deprivácie a pre ďalší zdravý psychický vývin vyžaduje bezpečné výchovné prostredie so zažívaním pocitov dôležitosti a viery vo svoje schopnosti. Má osobnostné danosti a povahové vlastnosti, ktoré dávajú predpoklad k tomu, aby pri pozornosti a starostlivosti zodpovedných dospelých dokázal žiť aj v podmienkach otvoreného zariadenia - CDR. Odporúčajú návrat menovaného do CDR po uplynutí doby uloženého výchovného opatrenia dňa 03.07.2025. (č.l. 35-37 spisu)

7. Podľa § 37 ods. 3 písm. a/ Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov.

8. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

9. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel.

10. Na základe vykonaného dokazovania má súd za preukázané, že uložené výchovné opatrenie – pobyt v Diagnostickom centre Čerenčany za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky splnilo svoj účel. Na základe toho, že pominula potreba jeho ďalšieho trvania súd výchovné opatrenie zrušil.

11. Rozsudkom Okresného súdu Lučenec, č.k. 6P/55/2021-21 zo dňa 02.09.2021, právoplatného dňa 20.10.2021, bola nad výchovu maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonávala v Centre pre deti a rodiny C.. Maloletý A. bol dňa 11.01.2024 na základe Uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Lučenec, č.k. 5P/242/2023-13 zo dňa 29.12.2023 z dôvodu pretrvávajúcich porúch správania umiestnený v Diagnostickom centre Ružomberok. Od jeho premiestnenia úrad vykonával opatrenia za spolupráce N. C. a Diagnostického centra Ružomberok. Dňa 19.02.2024 tunajší úrad vykonal návštevu v Diagnostickom centre Ružomberok a zistil, že správanie maloletého A. je vyhovujúce, problémy väčšieho charakteru neboli zistené. Nebol uvoľnený na prázdninový pobyt do N. C., a to z dôvodu porušenia pravidiel (bozkával sa s dievčaťom).

Zo správy, ktorá bola úradu doručená dňa 25.03.2024 z Diagnostického centra Ružomberok vyplýva, že aktuálny intelektový výkon maloletého A. je profilovaný v dolnom pásme podpriemeru. Osobnosť chlapca je v pubescentnej fáze vývinu, smerovaná k introverzii. A. je väčšinou dobre emocionálne naladený, pokojný, jeho emocionalita je stabilná. V prežívaní je zreteľná neistota a nižšie sebavedomie. Vôľové a sebaregulačné mechanizmy má primerane rozvinuté, dokáže sa kontrolovať. Morálny vývin je primeraný veku, sociálne normy pozná, no nemá ich dostatočne zvnútornené. V interpersonálnych kontaktoch je skôr uzavretý. A. potrebuje dôsledný, no zároveň citlivý výchovný prístup s jasne vymedzenými pravidlami a hranicami správania spolu so zvýšenou kontrolou. Dislokačná komisia odporúča pokračovať v diagnostickom pobyte.

Dňa 03.04.2024 emailovou správou bolo tunajšiemu úradu z Diagnostického centra Ružomberok oznámené, že maloletý A. sa ešte s jedným chlapcom nevrátil z vychádzky. Túto skutočnosť vyhodnotili ako útek a bolo to nahlásené polícií. Dňa 21.04.2024 emailovou komunikáciou bolo tunajšiemu úradu oznámené, že dňa 19.04.2024 polícia odovzdala maloletého A. do zariadenia. Dňa

29.04.2024 úrad vykonal návštevu v Diagnostickom centre Ružomberok kde zistil, že maloletý na trojtýždňový útek sa dal nahovoriť. V čase úteku sa zdržiaval v domácnosti starej matky v Mučíne. Je ovplyviteľný, v rámci Diagnostického centra vie fungovať, je málo komunikatívny, spolupracuje, neodmieta prípravu na vyučovanie, do školy chodí pravidelne, autoritu rešpektuje. S pracovníkmi bola

prekonzultovaná aj mimoriadna udalosť, ktorá sa udiala v N. Zlatovce v čase prázdninového pobytu (veľkonočné sviatky). V čase návštevy bol vykonaný pohovor s maloletým, ktorý uviedol, že to čo je uvedené v mimoriadnej udalosti nie je pravdou, O. P. klame, on sa s nijakým dievčaťom nebozkával a neposlal nikomu žiadne fotky. Je pravdou, že video natočil „zo srandy“, ale boli tam iní chlapi, „on si to s nimi vyrieši“. Na otázku do kedy by bol na úteku odpovedal „bol by som aj teraz, ja to tu už do 30 júna vydržím a potom sa vrátim späť do CDR. Starká ma posielala, aby som sa išiel nahlásiť, ale ja som nechcel. Policajti ma našli u starkej ráno a doniesli ma sem. Rodičia ma nemôžu kontaktovať a ja ich cez sociálne siete nekontaktujem. Kontakt udržiavam len so sestrou Vivien, od starkej som kontaktoval aj A. (brat umiestnený v RC). V Diagnostickom centre je o mňa postarané, mám všetko čo potrebujem.“ Zo záverečnej správy, ktorá bola úradu doručená dňa 24.06.2024 z Diagnostického centra Ružomberok vyplýva, že aktuálny intelektový vývin maloletého A. je profilovaný v dolnom pásme podpriemeru. Osobnosť je v pubescentnej fáze vývinu, smerovaná k introverzii. Maloletý A. je väčšinou dobre emocionálne naladený, pokojný, jeho emocionalita je stabilná. V prežívaní je zreteľná neistota a nižšie sebavedomie. Vôľové a sebaregulačné mechanizmy má primerane rozvinuté, dokáže sa kontrolovať. Morálny vývin nie je primeraný veku, sociálne normy pozná, no nemá ich dostatočne zvnútornené. V interpersonálnych kontaktoch je skôr uzavretý. Potrebuje dôsledný, no zároveň citlivý prístup, s jasne vymedzenými pravidlami a hranicami správania spolu so zvýšenou kontrolou. Členovia dislokačnej komisie odporúčajú ukončenie pobytu v zariadení a návrat maloletého do CDR. V prípade opätovného výskytu závažného problémového správania, resp. ťažkostí s usmerňovaním jeho správania odporúčajú jeho umiestnenie do reedukačného centra.

Rodičia sa dlhodobo zdržiavajú v Nemeckej republike na adrese I., J. XX, XXXXX, K.. Úrad dňa 18.06.2024 požiadal Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava o vykonanie sociálneho zisťovania v domácnosti rodičov, ktorí požiadali N. Zlatovce o uvoľnenie maloletého A. a O. na prázdninový pobyt. Do dnešného dňa dožiadanie úradu nebolo vybavené.

Na základe uvedených skutočností je možné konštatovať, že nariadené výchovné opatrenie splnilo svoj účel. A. bol dňom 24.06.2024 ukončený pobyt v Diagnostickom centre Ružomberok, kde si ho za súčinnosti úrad prevzali pracovníci CDR Zlatovce. Z uvedených dôvodov navrhujú zrušenie nariadeného výchovného opatrenia. (č.l. 3-4 spisu)

12. Zo záverečnej správy z diagnostického pobytu a psychologického vyšetrenia poskytnutého Diagnostickým centrom ulica F. F. XX, XXX XX L. zo dňa 10.06.2024 má súd za preukázané, že aktuálny intelektový výkon je profilovaný v dolnom pásme podpriemeru maloletého. Osobnosť chlapca je v pubescentnej fáze vývinu, smerovaná k introverzii. A. je väčšinou dobre emocionálne naladený, pokojný, jeho emocionalita je stabilná. V prežívaní je zreteľná neistota a nižšie sebavedomie. Vôľové a sebaregulačné mechanizmy má primerane rozvinuté, dokáže sa kontrolovať. Morálny vývin chlapca nie je primeraný veku, sociálne normy pozná, no nemá ich dostatočne zvnútornené. V interpersonálnych kontaktoch je skôr uzavretý. A. potrebuje dôsledný, no zároveň citlivý výchovný prístup s jasne vymedzenými pravidlami, hranicami správania spolu so zvýšenou kontrolou.

13. Z vykonaného dokazovania má súd za preukázané, že Maloletý A. je bezproblémový, autoritu rešpektuje. Navštevuje posledný rok povinnej školskej dochádzky, ktorú ukončí v 6. ročníku. V RC nepretržite dosahuje na základe bodového hodnotenia „vzornosť“. Má podanú prihlášku na dve stredné školy, ešte nebol prijatý, v tomto období prebiehajú prijímacie skúšky. Samotný úrad uviedol, že maloletému A. treba dať šancu, preto navrhujú ukončenie výchovného opatrenia s návratom do N. C.. Vo voľnom čase sa venuje futbalu. Uviedol, že sa veľmi teší tomu, že dostane druhú šancu a môže sa vrátiť do N. C..

Rodičia mal. dieťaťa F. G., nar. XX.XX.XXXX a A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. bytom I., J. XX a 59909 Bestwig, Nemecká republika, podľa prešetrenia pomerov sociálnych orgánov Nemeckej republiky zo dňa 17.09.2024 stále nemajú vhodné predpoklady na pobyt detí v ich domácnosti. Rodina nemá finančný príjem a ani sociálne dávky. Záverom v správe z prešetrenia pomerov rodičov sa konštatuje, že aj ostatné ich deti môžu prísť do domácnosti rodičov až potom, ako bude rodinné prostredie stabilné a budú mať zabezpečený príjem. Teraz tomu tak nie je. Rodine bola ponúknutá možnosť, že bude navštívená o niekoľko mesiacov, aby preukázala, že sa ich situácia zmenila, čo však musia doložiť aj príslušnými dokumentmi.

Dňa 03.07.2025 uplynula doba súdom uloženého výchovného opatrenia, počas ktorého maloletý nevykazoval poruchy správania, reedukačný proces bol u neho ukončený a na základe odporúčania odborných zamestnancov v RC Čerenčany sa A. B. vrátil späť do osobnej výchovy a starostlivosti N. E.

– C., D. A. M. XX. Dňa 03.07.2025 bol A. vyradený z evidencie klientov RC Čerenčany a z evidencie žiakov Základnej školy pri RC Čerenčany.

Súd je taktiež toho názoru, aby u maloletého A. bol z dôvodov vyššie uvedených reedukačný proces ukončený dňom 03.07.2025 s návratom do kmeňového zariadenia N. Zlatovce.

14. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec. Odvolanie môže podať účastník, v neprospech ktorého bolo rozhodnutie vydané. O odvolaní rozhodne Krajský súd Žilina.

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde, a aby každá strana sporu dostala jeden rovnopis odvolania. Ak strana sporu nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jej trovy.

Podľa § 358 Civilného sporového poriadku, odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Podľa § 359 Civilného sporového poriadku, odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Podľa § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 Civilného sporového poriadku rozsah v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa § 365 ods. 1 Civilného sporového poriadku, odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a/ neboli splnené procesné podmienky,
- b/ súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c/ rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e/ súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f/ súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g/ zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h/ rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 365 ods. 2 Civilného sporového poriadku, odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Podľa § 62 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne, alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 Civilného mimosporového poriadku, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak účastník konania nesplní povinnosť, ktorú mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený účastník môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia alebo na exekúciu podľa osobitného predpisu.

Podľa § 376 Civilného mimosporového poriadku ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia.